

## АРИЛОВ АНАТОЛИЙ НИМЕЕВИЧ (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Исполнилось 70 лет со дня рождения и 47 лет научно-педагогической деятельности доктору сельскохозяйственных наук, профессору, Заслуженному деятелю науки Республики Калмыкия, Лауреату премии Правительства РФ Анатолию Нимеевичу Арилову.

Анатолий Нимеевич родился 16 февраля 1953 г. в г. Сургут Тюменской области. В 1971 г. окончил Гашунскую среднюю школу Яшкульского района Калмыцкой АССР.

В 1976 г. окончил Волгоградский СХИ по специальности «Зоотехния».

1976-1977 гг. – стажер-исследователь, 1977-1980 гг. – аспирант Мордовского госуниверситета им. Н.П. Огарева. В 1980 г. защитил кандидатскую диссертацию по специальности 06.02.02 – Кормление с.-х. животных и технология кормов.

1980-1990 гг. – ассистент; ст. преподаватель; доцент кафедры общей и частной зоотехнии Калмыцкого госуниверситета.

1991-1994 гг. – учеба в докторантуре ВИЖа. В 1995 г. защитил докторскую диссертацию по специальности 06.02.02.

1995-2008 гг. – профессор, зав. кафедрой разведения и частной зоотехнии, декан аграрного факультета, проректор по учебно-производственной работе Калмыцкого государственного университета.

С 2009 г. по настоящее время директор Калмыцкого НИИСХ имени М.Б. Нармаева – филиал ФГБНУ «Прикаспийский аграрный федеральный научный центр Российской академии наук».

Основное научное направление, выдвинутое и развиваемое профессором Ариловым А.Н., ориентировано на решение ключевых проблем по обмену веществ между организмом матери и плода, биологическому обоснованию потребности аборигенных видов животных в питательных и минеральных веществах. По направлению исследований им создана научная школа «Обмен веществ в организме и оптимизация питания сельскохозяйственных животных».

Профессор Арилов А.Н. в последний период активно занимается научными темами, имеющими важное значение для развития аграрной сферы и продовольственной безопасности страны. Так, им проводится большая работа по изучению химического состава и питательной ценности кормовых культур региона, установлены характерные для региона закономерности в накоплении питательных веществ; разработаны научно-методические рекомендации и технологии, основанные на определении специфики агроэкологического состояния почв конкретного земельного массива районов Республики Калмыкия, особенностей техногенных воздействий на их состав и свойства



для получения экологически чистой продукции, создание стабильных и высокопродуктивных агроэкосистем. А это позволяет разработать, испытать и в широком масштабе внедрить новые современные технологии использования кормовых добавок в животноводстве.

Профессор А.Н. Арилов соавтор новой калмыцкой курдючной породы овец мясо-сального направления продуктивности; соавтор польнинного внутривидового типа каракульской породы овец серой окраски; соавтор возрождения калмыцкой породы собак «Барг», которая признана как селекционное достижение «Собака домашняя Барг».

При активном участии Арилова А.Н. разработаны Концепция ведения сельского хозяйства в Республике Калмыкия, отраслевая целевая программа «Развитие мясного скотоводства в Республике Калмыкия».

Он автор 287 научных работ, из них 16 монографий, 25 учебников и учебных пособий, 14 рекомендаций и технологий, 10 патентов, 6 авторских свидетельств, 2 свидетельства на базу данных.

Под научным руководством профессора Арилова А.Н. выполнены и защищены 4 докторские и 15 кандидатских диссертаций, в настоящее время он осуществляет научное руководство 3 докторскими и 5 кандидатскими диссертациями.

А.Н. Арилов ведет большую общественную работу, является членом Правительственной комиссии по вопросам АПК Республики Калмыкия, зам. председателя научно-технического совета при МСХ РК; членом Ученого совета Калмыцкого госуниверситета и диссертационного совета Донского государственного аграрного университета.

За плодотворную научно-педагогическую деятельность и значительный вклад в развитие аграрной науки награжден Почетными грамотами Калмыцкого госуниверситета; Российской академии сельскохозяйственных наук; МСХ Республики Калмыкия; Почетной грамотой Комитета по аграрным вопросам Государственной Думы РФ. Он Почетный профессор Монгольского государственного аграрного университета, Почетный работник высшего профессионального образования РФ.

Анатолий Нимеевич награжден золотой медалью ВВЦ, медалью РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева «За большой личный вклад в развитие аграрной науки образования», медалью Е.Ф. Лискуна «За заслуги в области зоотехнической науки и образования».

Сердечно поздравляя Анатолия Нимеевича с юбилеем, от всей души желаем ему крепкого здоровья, творческих успехов, счастья и благополучия!

*Юлдашбаев Ю.А., Амерханов Х.А., Ерохин А.И., Хатамаев С.А., Абдулмуслимов А.М., Двалишвили В.Г., Фейзуллаев Ф.Р., Ерохин С.А., Болаев Б.К., Церенов И.В., Горяев Б.Е.*